基于 SWOT 分析的新时期菲律宾地缘环境解析

王周瑜

(云南师范大学地理学部 云南昆明 650500)

摘要:SWOT 分析模型主要由内部和外部两大一级指标并量化成 Strength(内部优势)、Weakness(内部劣势)、Opportunity(外部机遇)和 Threat(外部威胁)四个二级指标的评价模型。本文运用 SWOT 分析模型对新时期菲律宾地缘环境做了系统的定性评价,结果表明:菲律宾具有得天独厚的地缘战略区位;菲律宾地缘环境的不稳定性抑制发展;菲律宾政治依靠美国,经济依赖中国;美国对南海问题的干涉严重影响中菲关系。

关键词: SWOT 分析法; 地缘环境; 菲律宾;

引言

冷战结束后,中国的快速发展,使得以英美为首的传统发达国家的地缘战略中心重新转向亚太地区。尤其是进入 21 世纪后,奥巴马政府的重返亚太,特朗普的印太战略无一不把东南亚地区视为美国全球霸权的战略重心。

SWOT 分析是上个世纪八十年代美国学者提出来的一种宏观层面战略分析模型,其应用早期多见于单个企业战略管理,如:G houben (1999)认为,企业运营的成功与否,与很多内部外部因素密切相关; Edward(2002)对澳大利亚各类软件企业做了调查研究,并运用 SWOT 分析法比较了由小到大的各类软件企业的差别。随着研究深入,逐渐延伸到产业群体¹¹、城市规划²¹交通运输等领域,虽然当下 SWOT 应用领域非常广泛,但把 SWOT 分析法应用到地缘环境定性分析方面的研究还不多见。

文章采用 SWOT 分析法,系统分析了菲律宾在新时期(21世纪 尤其是美国重返亚太后)地缘环境属性即:菲律宾具有得天独厚的地 缘战略区位;菲律宾地缘环境的不稳定性抑制发展;菲律宾政治依靠 美国,经济依赖中国;美国对南海问题的干涉严重影响中菲关系。

新时期菲律宾地缘环境的 SWOT 分析

南海一直是中国的固有领土,近代因历史遗留问题使得南海多国 均对南海部分地区主权问题存在争议,甚至经行了实际占有。在域外 国家尤其是美国的介入下,南海问题更加复杂化和国际化,美国以背 后挑起南海争端用于遏制中国发展,但随着中国经济的不断发展以及 海军实力的增强。菲律宾新时期的地缘环境已经发生变化。

菲律宾具有得天独厚的地缘战略区位

美国著名地缘政治学家斯皮克曼基于美国的全球利益提出的"边缘地带"论,认为控制了边缘地带就能够同时遏制"心脏地带"强国以及海上强国,具有一石二鸟的战略意义,这对美国冷战后的政策制定以及军事部署产生了深远影响。新时期的中国,已经逐渐被美国视为其全球霸权的潜在威胁,因此掌控南海国家成为美国的重中之重。

菲律宾是"边缘地带"的典型国家,菲律宾由众多岛屿组成,国 土面积不足 30 万平方公里,领土较为分散。从地理位置来看,菲律 宾连接了印度洋与太平洋,处于世界最繁忙的海上交通枢纽位置,是 美国进入第一岛链的桥头堡。菲律宾具有明显的海洋性特征,拥有广 阔的大陆架及漫长的海岸线,拥有丰富的油气资源已经太平洋最富饶 的天然渔场。得天独厚的地理区位,正是菲律宾倚靠美国不断在南海 提出领土主张的基础。

菲律宾地缘环境的不稳定性抑制发展

菲律宾虽然拥有良好的地理区位,但国内政治的不稳定使得地缘 环境稳定性受到影响。20世纪 90年代后重建的精英选举制虽然在一 定时期内稳定了政局,促进了经济好转,但却是以长期牺牲下层利益 为代价的,其内部矛盾必定越积越深,而且政治格局非常不稳定,极易受到经济波动的影响。各党派争夺异常激烈,使得菲律宾政策具有不可持续性。同时,国内棉兰老地区穆斯林是恐怖主义滋生的温床,造成国内局势的不稳定。由此导致菲律宾地缘环境十分脆弱和不稳定

政治依靠美国,经济依赖中国

菲律宾历史上曾是美国的殖民地,二战结束后菲律宾与美国在 20 世纪中期连续签订如《美菲军事协助条约》,《美菲联防条约》 等,甚至在苏比克湾进行驻军,对于遏制中国第一岛链的重要节点, 虽然冷战后两国关系有所降温,但随着恐怖主义的滋生以及中国的崛起,美菲军事,政治联系变得更加紧密。

菲律宾经济实力在东盟国家中常年位列第一,过亿的人口使得菲律宾劳动力充足。2013 年中国提出"一带一路"后,中菲经济关系快速升温,2013 年-2017 年中菲之间贸易增速超过20%,2016 年中国超越日本成为菲律宾第一大对外贸易国。菲律宾对于中国经济依赖的持续加强,使得菲律宾容易受到来自中国的贸易限制。

美国对南海问题的干涉严重影响中菲关系

菲律宾是最早对中国南海部分地区提出拥有主权的国家之一,也是实际对南海部分岛礁进行占有的国家之一,中菲历史上在南海发生过多次摩擦,如 2013 年菲律宾提出过的南海仲裁案等。南海是中国不可侵犯的神圣领土,菲律宾的行为是不合法与不合理的,其之所以在南海问题上如此坚决,究其原因是美国在背后进行支持,美国不断利用菲律宾鼓吹和渲染"中国威胁论"由此达到在政治和外交上遏制中国的目的。然而在以经济发展为主要方向的菲律宾,不断制造南海争端将对中菲关系造成创伤,最终利益受到损害的只有菲律宾。

结论

本文运用 SWOT 分析模型,分析了新时期下菲律宾的地缘环境,发现: (1)菲律宾拥有着十分良好的地缘战略区位,因此一直是美国亚太地区的重要支点; (2)菲律宾国内的民族矛盾与恐怖主义导致菲律宾内部地缘环境十分不稳定; (3)菲律宾在政治军事上对美国的严重依赖以及对中国的经济依赖容易导致菲律宾进退两难; (4)美国对于南海问题的介人,使得菲律宾成为最终的受害者。

参考文献:

[1]江宏飞 and 周伟, 新时期我国纺织机械产业的 SWOT 分析及对策. 纺织器材, 2007. 034(B04): p. 68-72.

[2]黄文娟 and 叶玺铭, SWOT 法在城市交通改善策略制定中的应用. 交通标准化, 2007(10): p. 116-119.

[3]彭慧, 试论当代菲律宾国内的三种政治形态. 东南亚研究, 2010(06): p. 11-16.

作者简介:王周瑜,男,1994年10月,云南昆明,硕士研究生,专业:人文地理学,研究方向:东南亚研究